

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS

DIARIO DE TENERIFE

Biblioteca Provincial

Laguna

O de Paris

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28', 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUEL)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 21' 50" O de San Fernando

Corresponsales en Londres para anuncios y reclamos:—Messrs. S. DEACON & C., 150, Leadenhall Street.

Banco de España

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Los tenedores de Depósitos, Garantías de préstamo y cuentas corrientes con garantía y crédito en esta Sucursal, pueden retirar los cupones en rama de vencimiento 1.º Octubre 1889, pertenecientes á sus respectivas láminas, hasta el día 15 del mes actual.

De no efectuarlo, se creará que estiman que esta Dependencia se entienda de su presentación para su reconocimiento y subsiguiente pago en la misma.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Septiembre de 1889.—El Secretario, J. H. Pujol.

Lunes 9 Septiembre 1889

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRICION (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia . . . un mes 2 pts. trimestre 7 id. semestre 13 id. un año 25 id.
Península española . . . un mes 2 pts. trimestre 7 id. semestre 13 id. un año 25 id.
Antillas y Extranjero . . . un año 32 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 25 idem.

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma á 5 céntimos de peseta la línea sencilla en la cuarta plana. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales.

Los comunicados y reclamos á precios convencionales.

Toda la correspondencia, al Director del DIARIO DE TENERIFE, Norte, 41, bajo, Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias.)

CAMBIOS CORRIENTES

España.—A 8 ^d/_v. á 1 ¹/₂ por 100 premio.
Londres.—A la vista ptas. 26'44 por L.
Id. 8 ^d/_v. pesetas 26'40 id.
Id. 60 ^d/_v. id. 26'27 id.
Id. 90 ^d/_{th}. id. 26'20 id.
Paris.—A la vista 4'55 p8 premio.
Id. 8 ^d/_v. 4'45 " id.
Oro viejo, de 1'25 á 1'50 " id.
Descuento: En el Banco, 4 p8 anual.
En la plaza, de 8 á 9 p8. id.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

FECHAS Á LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. 764.80.
Termómetro á la sombra. 26.1.
Humedad relativa. 52.5.
Viento N. N. W.
Fuerza del viento 2.
Lluvia 0.
Cielo; parte cubierta. 1 décimas
Temperatura máxima de ayer 27.3.
Id. mínima de anoche. 21.4.
Estado del mar. Llano.
Agua evaporada en las últimas 24 horas; milímetros 5.8

REGISTRO CIVIL

Septiembre, 7 y 8

NACIMIENTOS } Varones 9
 } Hembras 1
 } Total 10

DEFUNCIONES REGISTRADAS

Adela Expósito Pérez, natural de la Laguna, de 3 años, domiciliada en la calle de los Campos, número 3.—Falleció de enteritis.
Manuel Martín y Martín, natural de Icod, de 13 años.—Falleció en el Hospital de Desamparados, de infección purulenta.
Juana García y Adán, natural de Caibarien, de 4 años, domiciliada en la calle de Candelaria número 13.—Falleció de angina crupal.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA Servicio para hoy

Parada: los Cuerpos de la guarnición.—Jefe de día del Batallón de Artillería el C. T. C. D. José Azcárraga; Hospital y Provisiones, el primer Cap. de mismo cuerpo.—Rondas.—Oficial de vigilancia á las órdenes del Jefe de día y Sargento para la conducción de enfermos del referido Cuerpo.—El General Gobernador, Esponda.—Comunicada.—El Sargento Mayor P. I. El 1.º Ayudante, Emilio Tugores.

SECCION RELIGIOSA

Septiembre, 9

Santo de hoy.—S. Gorgonio.
Santo de mañana.—S. Nicolás.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

embargo, parece que hay algo bueno en ella.

La leña empezaba á inflamarse en medio de un vistoso chiporroto.

—Señorita, podeis acercar vuestros pies al fuego.

Maximiliana extendió sus pies.

—¿Teneis frío, no es verdad? Maximiliana no contestó.

Isabel se alejó hasta la puerta y volvió.

—Señorita,—dijo tristemente y casi en voz baja, como temiendo que la oyeran,—deseo me perdoneis.

—¡Ah! ¿me pedis perdón? ¿os arrepentís de lo que habeis hecho?

—Sí.

—Entonces no sois tan mala como creia.

—He recibido una orden y he tenido que obedecer.

—Pudisteis negaros.

—Imposible, yo no tengo voluntad.

—¿Cual es vuestra posición?

—No lo querais saber. Hay cosas que vuestros castos oídos no deben escuchar. Básteos saber que no soy libre, que soy una esclava.

—¿De esos dos hombres?

—Sí.

—¿Como os llamais?

EFEMERIDES

1860. Viaje de Isabel II á las islas Baleares y Cataluña.

Sección comercial

MERCADO DE FRUTOS (De nuestro Corresponsal)

Liverpool, 30 Agosto 1889.
Tomates.—Por consecuencia de haber aumentado algo los arribos de Lisboa, los precios han aflojado, cotizandose de 5. á 6.16 la media caja (50 lbs.) por ser de calidad poco satisfactoria, fruto grande y color inferior. Las cajitas (7 lbs.) de Valencia se han vendido de 4.1/2d. á 6.1/2d., así mismo de condición inferior. Las cajitas de fruta de Francia (14 lbs), se pagan de 1.13 á 2.1.

Cebollas.—Existencias moderadas de las de Oporto, que se venden con más animación de 6.1. á 7.1. la caja; y algunos pequeños envios de Valencia se colocan de 5.9 á 6.1. la caja.
Levy, Kenyon & Hayward.

MERCADO DE COCHINILLA

Manchester, 30 Agosto 1889.

El mercado se ha presentado muy deprimido durante la segunda quincena de este mes. Las transacciones han sido muy cortas y á precios más flojos, vendiéndose casi exclusivamente la clase negra. Las madres y blancas se hallan casi del todo abandonadas.

He aqui la cotización nominal:
Blancas, regular á 10 1/2 d
buena " 11 d
superior " 1.1.
Negras, regular " 10 d
buena " 11 d
superior de 1.1. á 1.1.2
Madres, regular " 10 á 10 1/2 d
buena " 11 d á 1.1.
superior " 1.1.1 á 1.1.2

Las entregas durante la quincena, han sido 165 sacos.

Kolp & C.º

Telegramas

De nuestro servicio particular.

Madrid, 7--5'30 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Sr. Sagasta ha aplazado su venida á Madrid hasta el regreso de la Corte.

Se ha desmentido la noticia de haberse presentado casos de fiebre amarilla en Vigo,

—Isabel.
—¿Y vuestra compañera?
—Carlota.

—¿Es hermana vuestra?
—Sí.

—¿No teneis familia?
—No sabemos á quien hemos debido la vida.

R. inó una breve pausa, y después Maximiliana exclamó:

—Debeis saber para qué me han traído aqui.

—Os juro que no; pero nos han dicho que no se os haría ningún mal.

—¿Quién os lo ha dicho?
—El.

—Esa palabra designa á un hombre.

—¿Es el que ha venido en el coche?
—No.

—¿El otro que le guiaba?
—Tampoco.

—¿Entonces hay un tercero?
—Sí.

—¿Su nombre! ¿decidme su nombre!
—No puedo, me motaría.

—¡Oh!—dijo Maximiliana, y su cabeza cayó sobre el pecho.—Sí, son tres,—pensaba; mi hermano los vió en la casa á donde le llevaron desde el baile, dos de ellos no se quitaron la máscara... ¿Por qué

censurándose la exageración de las precauciones adoptadas por Portugal.

En Amberes ha habido una terrible explosión ocasionando unos 200 muertos y 300 heridos. Las pérdidas materiales han sido enormes.

BOLSA: El 4 p8 interior se ha cotizado hoy á 75 90.

FABRA.

Madrid, 9--10 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Continúa mejorando la salud pública en Vigo.

Ha terminado el conflicto de los vinateros en Málaga.

En Barbastro se ha celebrado un gran meeting en medio del mayor entusiasmo.

FABRA.

(Queda prohibida la reproducción de nuestros telegramas.)

COMISION PROVINCIAL

EXTRACTO DE LA SESION DEL DIA 27

La presidió el Sr. Casabona, y asistieron los vocales Sres. Foggio, Oliva, Velázquez, Domínguez y Rodríguez Pérez. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se tomaron los acuerdos siguientes:

Levantar el embargo decretado contra las rentas del Ayuntamiento de Breña-baja, mediante haber ingresado el resto de sus débitos por contingente provincial;

Imponer al alcalde del Sauzal la multa de cien pesetas por faltas en el servicio de apremios;

Decir, por conducto del Alcalde de Alajeró, al mozo del mismo pueblo Eulogio Izquierdo Jiménez, que no ha sido alistado en el reemplazo de 1886;

Considerar como recluta en depósito, por haber practicado la tercera revisión de la excepción que alegó, al mozo de Vallesco, Juan Suárez Rodríguez;

Expedir al Comisario de guerra Interventor de subsistencias militares de esta Plaza certificación de los precios que alcanzaron en el mes de Julio último

ocultaban su rostro? Porque son conocidos; es indudable; yo conozco á dos, ¿quién es el tercero? ¿Quién es?

Levantó bruscamente la cabeza y dijo: —En torno mio hay un misterio que me espanta; tengo miedo... tengo miedo...

Y cogiendo la mano de Isabel exclamó á media voz:

—Por el horrible oficio que desempeñais os pagarán; no os pregunto qué suma os han dado ó prometido, pero si en lugar de estar contra mí, estuvierais de mi parte y me sirvierais, yo os sacaría de la servidumbre en que estais; yo os haría rica... Mis padres deben estar á estas horas sumidos en terrible angustia. ¿Qué no os darian si los consolarais?... Ayudadme á salir de esta casa.

—¡Ah, señorita!... ¡es imposible! Aún cuando yo quisiera no podría.

—¿Teneis á Carlota?

—No; pero Carlota no os ha dicho la verdad. Los dos hombres que os han traído aqui no han partido; ellos son realmente vuestros carceleros y no teneis más remedio que resignaros. Si supiera lo que tratan de hacer con vos; os lo diria; pero Carlota y yo lo ignoramos.

—¡Infames!... ¡Infames!

—¿Como os llamais?

—Sí.

—¿Como os llamais?

—Sí.

—¿Como os llamais?

EL HIJO

NOVELA ORIGINAL

de

EMILIO RICHEBOURG

—Señorita,—dijo tímidamente Isabel, —teneis la comida en la mesa.

Maximiliana volvió á ella los ojos y nada dijo.

—Debeis tener hambre,—dijo Isabel. Siempre silenciosa, Maximiliana la miraba.

—¿No quereis comer? Os traigo un poco de ave y patatas fritas. No puedo daros más por hoy, pero mañana tendré algo mejor que poder ofrecer.

Maximiliana callaba: Isabel ya se mostró inquieta.

—De seguro tendreis frío; el fuego se ha consumido. Sin embargo, aqui teniais leña; pero cuando se está triste... Yo no he querido entrar por no molestaros.

Y hablando así reunia en el centro del hogar las brasas y echaba encima algunos troncos.

—¡Extraña mujer!—pensaba Maximiliana;—es una criatura pervertida, y sin

mo, las varias especies de artículos para suministros al Ejército y Guardia civil;

Declarar recluta en depósito al mozo de San Sebastián Emilio Armas Darias, por haber verificado la última revisión de la excepción que alegó;

Pasar á informe del negociado la liquidación de lo recaudado por el Ayuntamiento de Tacoronte en el mes de Junio último;

Declarar inútil para el servicio militar, previo el reconocimiento facultativo, al mozo de Sta. Ursula, Tomás Medina Bello;

Ordenar á los Ayuntamientos de Tacoronte y Mogán que ingresen en arcas provinciales las sumas que existen en sus Depositarias, procedentes del embargo decretado contra las rentas de dichos municipios.

Se levantó la sesión.

Crónica

Procedente de Liverpool entró el sábado por la noche en nuestro puerto el vapor inglés *Clan Cameron*. Tomó carbón mineral, agua y viveres y salió para el Cabo de Buena Esperanza, despachado por los Sres. Ghirlanda Hermanos.

Ayer por la mañana entró, procedente de Liverpool y Funchal, el vapor inglés *Lagos*. Dejó y tomó correspondencia, descargó y cargó mercancías y salió para Sierra Leona, despachado por los Sres. Hamilton y C.

Por la tarde regresó de Canaria el vapor correo español *América*, con 2 pasajeros de tránsito y 8 para esta capital.

Cargó frutos y mercancías y salió esta mañana para Cádiz con la correspondencia oficial y pública y los siguientes pasajeros:

De esta Capital: Francisco de Armas.—Guillermo Lacave.—Juan García y Sra.—Antonio Sierra.—Angel Capote.—Guillermo Gallwey.—María Aguirre.

De Las Palmas: Francisco Romero.—Juan Melo.

Procedente de Canaria, el vapor español *Manuel Pérez*. Dejó y toma pasajeros, correspondencia y carga y sale para el puerto de su procedencia, despachado por los Sres. El der Dempster y C.

También entró hoy, de Santa Cruz de la Palma, el vapor español *León y Castilla*. Dejó y toma pasajeros correspondencia y carga y sale para Canaria, despachado por los mismos señores.

Hoy al medio día, como habíamos anunciado, ha salido de nuestro puerto con rumbo á Río de Oro el crucero *Isla de Cuba*, conduciendo el relevo del destacamento que guarnece aquella... factoría.

Por el correo de hoy se ha remitido á la superioridad una instancia de la Comisión provincial solicitando que se varíen los días de salida de Cádiz de los correos de estas islas.

El Gobernador civil ha informado fa-

Y gruesas lágrimas asomaron á sus ojos.
—¡Pobre madre!... ¡Pobre madre mía!—murmuró.

—Señorita—exclamó Isabel muy conmovida,—no os aflijais. Yo os aseguro que no teneis nada que temer. Además, Carlota y yo estamos aquí para defenderos, para que nada os suceda. Vuestro tío y ese otro hombre no entrarán en este cuarto para nada malo, si antes no me matan á mí.

Maximiliana volvía á llorar con el rostro escondido entre ambas manos.

—Vamos, comed un poco; esto os hará bien.

Maximiliana pareció no haberla oído.

—Yo os acercaré la mesa, no os movais.

Maximiliana se levantó entonces, y con acento enérgico dijo:

—No, no comeré.

—¡Por favor, señorita...!

—Os digo que no.

—Sin embargo...

—¡Basta! ¡retiraos! ¡dejadme sola!

El tono con que fueron pronunciadas estas frases hizo comprender á Isabel que no debía insistir. Dirigióse lentamente hacia la puerta, volvió una última mira-

vorablemente esta instancia y además ha hecho por sí igual petición.

Celebraremos que obtengan resultado estas gestiones.

Telegramas recibidos ayer en esta Capital nos comunican la triste noticia de haber fallecido en Manila nuestro antiguo y querido amigo Matías Maffiotte.

Reciban su desventurada madre y hermanos la sincera expresión de nuestro pésame por esta nueva desgracia, que ha venido á enconar heridas no bien cicatrizadas y tengan la seguridad de que nos asociamos de todo corazón á su pesar.

Se encuentra actualmente entre nosotros el distinguido médico inglés Doctor E. Paget Thurstan, que ya estuvo hace dos años en esta isla y que acaba de publicar un librito con algunos mapas y cuadros meteorológicos y de navegación relacionados con nuestro archipiélago.

En el prefacio de esta obra (*The Canaries for consumptives*, London W. H. Allen & C.º 13 Waterloo Place S. W. por E. Paget Tgurstan), dice, entre otras cosas, el autor:

“Lo que he dicho en otro lugar, debo repetirlo aquí: que en mi concepto no hay otro clima á una distancia razonable de Inglaterra, en el que se combinen, como sucede en estas islas, la igualdad atmosférica con una sequedad suficiente. Su reputación en la actualidad debe compararse, con relación á lo que será en lo futuro, con el crepúsculo y la luz del medio día.”

Por R. O. de 29 de Agosto último ha sido desestimada la instancia de la Comisión provincial pidiendo que los mozos de estas islas declarados prófugos no fueran á servir á Ultramar sino que lo hicieran en los cuerpos activos de este distrito, como antes se hacía.

Largo tiempo ha estado este asunto pendiente de resolución y al fin se ha resuelto de la manera peor posible para nuestros jóvenes quintos, á quienes antes, en ningún caso se les obligaba á servir fuera del país.

Durante el mes de Agosto último se recaudaron en la Administración principal del Ramo, por arbitrios de Puertos francos, 10,378 pesetas 27 céntimos.

Noticias telegráficas del general Weyler, comunicadas al ministro de Ultramar, aseguran que desde hace ya días no ha ocurrido caso alguno de cólera en Manila, Cavite y otros muchos puntos de la isla de Luzón que se hallaban invadidos.

Ha regresado hoy de su viaje á la Palma con objeto de visitar aquellas obras públicas, el Ingeniero 2.º del ramo, señor Suárez Galván.

Hoy tomó posesión de su destino de Inspector de Hacienda, D. Andrés Romero y Melián; y regresará esta tarde á Las Palmas en cuyo distrito ejercerá sus funciones.

Llegó hoy de Las Palmas D. Segundo María Carrós, oficial de la Administración de Contribuciones de esta provincia, de quien se ha ocupado estos días la

da á la señorita de Coulange y salió de la estancia.

Entonces Maximiliana exclamó trémula, agitada:

—¡Oh, terrible idea! ¡El, él! ¡No, imposible! ¡sería preciso dudar de todo, hasta de Dios! Y sin embargo, me acuerdo bien: cuando bajé del coche, cuando caí sin poder andar, el hombre que se bajó á cogermela era Jerónimo, el criado del conde de Montgarin... ¡Ah, esto es para volverse loco! ¡Ludovico cómplice de Saturnino de Perny!

Y Maximiliana estaba trastornada, y entre los fantasmas que le sugería su imaginación veía á su prometido dando la mano á Saturnino de Perny. Dudaba de él á pesar de su amor, y cosa extraña, su corazón, que debiera protestar en favor de su prometido, no defendía á Ludovico. Los tres hombres que había visto Eugenio en la casa de Neuilly los conocía ya, los nombraba: eran Saturnino, Jerónimo y el conde de Montgarin. Para no ser reconocidos los dos últimos, no habían pronunciado una palabra, no se habían quitado las caretas.

No pensaba en el conde de Rojas; le había olvidado completamente. Recordaba, en cambio, la visita de aquella dama

prensa, por haberse abonado un mes de paga, sin tomar posesión de su destino.

Se halla mejor de la enfermedad que le aqueja, y ya ha podido hoy dejar el lecho por unas cuantas horas, el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia.

Por nuestro estimado colega *Las Novedades*, nos hemos enterado del fallecimiento de la Sra. madre de nuestro buen amigo D. Cristóbal S. Torres, á quien, aunque tarde, enviamos en estas líneas la expresión de nuestro pésame.

De un comunicado que un amigo y suscriptor nos renite de la Laguna, y que por su mucha extensión no nos es posible insertar íntegro, copiamos los siguientes párrafos, que son los que más directamente hacen relación á otro comunicado que también publicamos hace días; pues á ello nos obliga nuestra imparcialidad:

“La prestación personal acordada é impuesta por el Ayuntamiento fusionista de esta ciudad en el año económico de 1887 á 1888, como auxilio para fomentar las obras públicas municipales, estuvo su cobranza é inversión á cargo de D. Juan Fernand, mediante acuerdo de la municipalidad. El importe de los días redimibles y el servicio personal exigido á los vecinos, se aplicaron á obras de conservación de la calle del Pino y adoquinado en parte de la del agua.

Ninguna intervención, pues, tuvo el Alcalde en la recaudación de las cantidades de la prestación personal, ni está obligado á rendir cuenta de su inversión, como pretende de modo extemporáneo el primer Teniente. Sabemos aquí los móviles á que obedece proceder tan anómalo, y sabemos también que D. Juan Fernand rindió, sin excitación de nadie, la cuenta justificada de la cobranza de la prestación personal, que arroja un saldo á su favor de 26 pesetas 1 céntimo, y 82 con 50 á favor del Alcalde, cantidades que no ha reintegrado aun la corporación municipal.

Estas someras indicaciones convencrán á los habituales lectores de su ilustrado periódico, de que la carta publicada por D. Manuel Hernández Bello, carece de fundamento en conjunto y en detalles. Propúsose únicamente su confeccionador, conocido ahí y aquí, crear una atmósfera desfavorable á la gestión municipal del Alcalde D. Juan de Ossuna, para realizar sus planes maquiavélicos, lo que no ha conseguido, por haber dado su estilo conocimiento del autor.”

Este año se suprimió la fiesta de Regla que debió celebrarse ayer.

Ignoramos la causa, pero suponemos que haya sido por falta de cuartos.

O porque se le ha perdido la devoción á aquella imagen.

Con una misa cantada á las 8 de la mañana se salió del paso.

Anoche, á eso de las diez y media, en la calle de Oriente se suscitó una reyerta entre dos trabajadores llamados Pascual González y Pedro Gómez Pérez, resultando el primero con leves heridas de arma blanca en la mano derecha, y el segundo

abogada de los pobres, que le había dicho: “Si quereis evitar grandes desgracias, casaos cuanto antes con el conde de Montgarin: el conde ha prestado un importante servicio á la persona que posee el secreto, y si os casais con él esa persona callará.”

¿Qué más necesitaba para ver en el conde de Montgarin un cómplice de Saturnino?

Aún resonaban en sus oídos aquellas palabras, pronunciadas con hipócrita dulzura: «Casaos con el conde de Montgarin, y el enemigo de vuestra familia está desarmado.»

Estas palabras parecíanle escritas con fuego en las mismas paredes de su cuarto.

De repente viva claridad iluminó su pensamiento, y entonces se estremeció de horror; su corazón palpó con violencia y la sangre se agolpó á su cabeza, zumbando con violencia en sus oídos.

¡Acababa de adivinar el plan tan hábilmente concebido por José Basco, cómplice de Saturnino de Perny! El conde de Montgarin quería unirse á ella para partir con su cómplice su fortuna, y los tres atentados contra el marqués no tenían otro objeto que hacerla á ella heredera. Si el conde de Coulange no renun-

con una contusión en igual mano, y equimosis palpebrales en ambos ojos.

El Inspector de vigilancia con una pareja de O. P. los condujo al Hospital de Desamparados, donde se les practicó la primera cura; quedando allí detenidos ambos *gladiadores*, á disposición del Juzgado de 1.ª instancia.

Antes de ayer fueron remitidos al Juzgado de instrucción de esta Capital varios documentos falsos de algunos individuos que trataron de embarcarse con ellos en el vapor *Benicarló*, con destino á Buenos Aires.

De nuestro colega *La Opinión*: “Con satisfacción hemos sabido que el Sr. Administrador principal de correos de esta Capital, teniendo en cuenta los intereses del comercio y los de los particulares, y las indicaciones fundadas de la prensa, ha entablado cerca del gobierno y de la Compañía de Navegación é Industria que hace el servicio de correos entre Cádiz y estas islas, las gestiones necesarias para que se varíe el itinerario vigente hoy en este servicio, variación que impone la que se ha hecho en el de los correos de las Antillas que mensualmente tocan en Las Palmas.

Según se nos asegura el Sr. Administrador ha pedido que los correos de la Compañía de Navegación é Industria salgan de Cádiz los días 7 y 22 de cada mes.” Y por qué no habrían de ser los días 10 y 20 de cada mes, como ha pedido la prensa?

De esta manera resultarían las salidas de Cádiz en periodos iguales, de diez en diez días.

Han sido destinados; á la cuarta dirección del ministerio de la Guerra, el Teniente coronel de E. M. de Ejército, Don Tomás Monteverde y Traveso; y á la quinta dirección de dicho centro, el Capitán de Artillería, D. Alejandro Zárraga.

La presencia del Inspector de orden público, acompañado de una pareja de guardias municipales, fué precisa esta mañana para poner fin al tiberio que habían armado unos cuantos jóvenes metidos en el nido de una paloma *torcaz*, de la calle de Miraflores, y que, impulsados por una fuerza alcohólica de muchos grados, parecían decididos á no dejar de alborotar toda la vecindad.

Fueron conducidos á la Prevención municipal, donde esperan órdenes.

Dice *El Liberal*, de Las Palmas:

“El *Boletín oficial* publicó hace más de un mes el estado de la recaudación de los recargos municipales sobre las contribuciones territorial é industrial en el 4.º trimestre del último ejercicio, con expresión de las cantidades entregadas á la caja provincial de primera enseñanza con destino al pago de los haberes de los maestros, por el trimestre mencionado.

Pero los maestros de este partido no han cobrado un céntimo y parece que el Secretario de la Junta provincial de Instrucción pública ha manifestado, que no ha habido tales ingresos.

El caso es bien extraño, é importa que se esclarezca por quien corresponda.”

Nos hemos enterado en la Secretaría de

ciaba á sus derechos, con el manuscrito de la marquesa en la mano intentarían un proceso escandaloso, despojarían á su madre y á su hermano y cubrirían de oprobio el nombre de su padre...

Todo esto era posible. ¿Había estado tan ciega que entregara su corazón á un asesino?

¿Por qué la habían robado? ¿con qué objeto? Esto es lo que en vano se preguntaba. Era indudable que habían meditado una infamia nueva; pero por más que discurría no podía adivinar la intención de ella.

—¡Dios poderoso! ¡Dios justo!—murmuró cruzando las manos,—¡protejedme, salvadme!

Y en aquel momento el conde de Montgarin, Saturnino de Perny y Jerónimo se borraron de su mente, surgiendo en ella otra aparición más dulce. Era un joven agraciado, de 25 años, cuyo rostro pálido llevaba impresa la tristeza de un dolor contenido.

—¡Ah!—murmuró Maximiliana estremeciéndose,

Y de sus labios salió como un suspiro este nombre:

—¡Luciano de Reille!

(Continuara.)

la Junta Provincial de Instrucción pública, de lo que hay de cierto en todo cuanto afirma *El Liberal* y resulta que ni el Secretario ha podido manifestar que no se hayan ingresado las cantidades que figuran en los estados insertos en el *Boletín oficial*, ni tampoco es verdad que tales ingresos puedan destinarse al pago de las obligaciones del 4.º trimestre del año económico de 1888-89.

Lo que ocurre es que la orden mandando publicar los referidos estados se recibió en esta Delegación de Hacienda después de transcurridos el primero y segundo trimestre del año económico citado, por lo que no se cumplió hasta el 3er. trimestre y no se tiene en cuenta el enorme déficit que resultó en el primer semestre del ejercicio por la escasa recaudación habida en aquel período. De forma que los ingresos a que se refiere *El Liberal* se han destinado a cubrir el déficit de trimestres anteriores, como pueden comprobarlo el Ayuntamiento Las Palmas y los demás de aquel partido judicial que son los llamados a hacer reclamaciones de esta índole.

El Director general de Beneficencia y Sanidad, en telegrama de ayer, dice al señor Gobernador civil de esta provincia: "Enfermedad Vigo es tifus en su carácter más benéfico según unánime opinión facultativa."

En un incendio ocurrido en Málaga se han quemado 10.000 cajas de pasas. Las pérdidas se elevan a 90.000 duros.

La inveterada mala costumbre que tienen esos angelitos que vagan por las calles, de lanzarse piedras unos a otros (y á veces á los tranquilos transeúntes), fué causa de que ayer al medio día entrara en el Hospital civil, con la cabeza medio rota, de un *pelotazo* alcanzado en la calle de San Telmo, un niño llamado Francisco Martel.

Se le curó la herida que resultó ser leve.

En el *Noticiero Gallego*, de Buenos Aires, leemos la siguiente noticia dirigida á la prensa de España:

"La sociedad hispano-argentina, protectora de emigrantes españoles, ha resuelto enviar una circular á los periódicos de España, á fin de que estos la publiquen, haciendo saber las dificultades con que aquí tropiezan para colocarse todos aquellos que no tengan un oficio ó arte manual.

La sociedad piensa que es deber de lealtad hacerlo saber á los que quieran emigrar á este país, para que no se expongan al duro trance de tener que sufrir desengaños irremediables."

Los gastos causados en la reparación de calles durante la primera semana del corriente mes, han sido los siguientes, según nota que nos ha sido remitida por la Alcaldía.

Pesetas.

Jornales de maestros y peones. 46'12
Materiales y su conducción. 62'22
Total. 108,34

En la administración principal de Correos hay cartas detenidas á nombre de María Siberia Fragozo, Manuel Mora y Mora, José Correa Quintana, Ana Elías Campos, Magdalena Trujillo y Antonio Molina.

—Las *Pildoras Restauradoras Formiguera* contienen hierro, manganoso y pepsina, elementos indispensables para enriquecer la sangre y corregir los desarreglos del estómago.

Desde París

(De nuestro Corresponsal)

París, 25 Agosto 1889.

Sr. DIRECTOR:

A pesar de las repugnancias que visiblemente había demostrado hasta ahora Mr. de Freycinet, ministro de la guerra, por secundar la iniciativa tomada por su compañero Mr. Coustans en su obra de represión contra los funcionarios conocidos por sus aficiones ó por sus compromisos boulangistas, al fin se ha dejado convencer, y aunque lavándose las manos como Pilato (según la propia expresión que se le atribuye) ha dedicado casi entera toda la semana á remover y espurgar el personal del ejército que ha veni-

do figurando hasta la fecha por sus trabajos más ó menos ostensibles en pro del general Boulanger ó de la causa desacreditada y anti-patriótica que representa.

El gobierno, por lo visto, no quiere dormirse sobre los laureles conquistados con el último veredicto condenatorio del alto tribunal de justicia. El único punto, por cierto muy importante, que resta por dilucidar, es el de saber hasta qué proporción pueden ser convenientes al gobierno y á las instituciones las recientes medidas represivas llevadas á cabo por el ministro de la guerra contra el personal militar más ó menos afecto al boulangismo. Punto es este sumamente delicado, sobre el cual no nos atrevemos á dar nuestra opinión, siquiera modesta, de una manera absoluta; con todo, dado el estado de relativa agitación en que se encuentra el país y teniendo en cuenta la proximidad de las elecciones, estimamos nosotros—y en esto verán nuestros lectores que no nos separamos gran cosa de lo que tantas veces hemos dicho en el curso de nuestras crónicas—que el gabinete hubiera hecho quizá obra de sagacidad y de prudencia dejando tranquilo al ejército, donde al fin y al cabo—diga se lo que se quiera—son tan pocas, tan contadas y tan insignificantes las personalidades que en forma más ó menos platónica se han significado por su adhesión al que hasta muy reciente fecha había representado el papel de dictador futuro, que no vale siquiera la pena de fijarse seriamente en ellas. El gobierno debió sencillamente, como es de su obligación, tomar una medida preventiva y estar preparado á castigar ante el primer conato de pública manifestación boulangista que se intentara en lo sucesivo por parte de los referidos funcionarios. Mr. de Freycinet, contra lo que de él, de su liberalismo y de su experiencia esperaba todo el mundo, ha ido más allá de lo que una sabia discreción aconsejaba y ha puesto su mano sobre una parte del personal del ejército sin considerar las consecuencias que tal conducta pudiera reportar en lo futuro. Mucha vena tendrá el gobierno si esas consecuencias no se presentan dentro de un corto plazo, es decir, antes de las elecciones.

Nos repetiríamos hasta la saciedad si quisiéramos dar una idea, siquiera ligerísima, de la destemplanza inaudita y verdaderamente incalificable con que la prensa boulangista viene desatada estos días contra el gobierno, particularmente contra los señores Coustans y de Freycinet por las medidas á que nos referimos. Sería difícil, por no decir imposible, distinguir cual es, entre todos los periódicos boulangistas de esta capital, el que más insultos publica en sus columnas. Sin embargo, aunque no digamos una novedad, no estará de más indicar que el que se lleva la palma en esta campaña de injurias, siquiera por la forma especial con que las reviste, es el que dirige el célebre entre los célebres libelistas Mr. Rochefort, que se revuelve furioso desde las páginas de su *Intransigent* como tigre rabioso herido de muerte en su propia jaula.

Y ya que de los boulangistas hablamos, digamos algo acerca de lo que se ha contado últimamente sobre la actitud que piensa tomar el general Boulanger en vispera de las elecciones futuras. Al parecer, el *brav' general* ha concluido por rendirse á los argumentos de sus amigos los señores Laguerre y Derouléde, y después de haberlo maduramente reflexionado, se halla resuelto á regresar á Francia y á constituirse prisionero, si bien esto lo haría solamente cuatro ó cinco días antes de la apertura de las próximas elecciones. De este modo, dicen los amigos del general, éste, que por su calidad de *contumaz* ha perdido todos sus derechos políticos, volvería á quedar elegible el día mismo en que se constituyera prisionero, en razón á que, *ipsos facto*, por el hecho solo de su presentación, todo lo hecho hasta ahora por el alto tribunal de justicia quedaría destruido virtualmente y, por tanto, sin ningún valor ni efecto. Los amigos del general—este es el proyecto—irían corporativamente á burcarlo á Londres y lo traerían á Francia de una manera solemne y en medio de una imponente manifestación que ya se encargarían de preparar los más entusiastas con ayuda de los aliados del partido (léase bonapartistas y orleanistas). El séquito que debe acompañar á Boulanger parece que está ya designado, hallándose ya comprometido también el buque que debe ir á

búscarle al otro lado del canal de la Mancha.

Esto es lo que se dice y lo que se cuenta. Nosotros nos concretamos á dar sencillamente la noticia por lo que ella vale, convencidos, por otra parte, de que en todo esto no existe más que una idea puramente electoral sin otro fin que el de levantar el ánimo algo decaído de los antiguos partidarios. El tiempo nos dirá si nos hemos equivocado.

Por lo demás, los preparativos para la próxima lucha electoral, que debe ser de resultados decisivos para la situación de Francia, siguen haciéndose con gran estrépito en toda la línea. Los periódicos han empezado á publicar largas listas de candidatos, y en realidad es cosa de morir de risa—otros quizá dirán de vergüenza—al ver figurar en una misma candidatura, dándose la mano en calidad de amigos y aliados, hombres que hasta ahora habían pertenecido á las filas más opuestas de la intransigencia anti-clerical y de la intransigencia conservadora. Mr. Naquet, el actor de la ley sobre el divorcio que tanta polvareda levantó en su tiempo, figura, por ejemplo, en la lista al lado de uno de los personajes más caracterizados de la intransigencia clerical. ¿Será esto coincidencia? ¿Será ironía? De todos modos hay que confesar que semejante consorcio podrá ser muy pintoresco y muy original por lo raro, pero nada tiene de decoroso, ni leal, ni digno.

La publicación de estas listas de candidatos será un nuevo terrible golpe muy á propósito para desilusionar á los pocos republicanos que todavía le quedaban adictos al general Boulanger después de los últimos sucesos. Desde este punto de vista, pues, no será muy difícil predecir de qué parte se inclinará la victoria en la futura contienda, sobre todo si la mayoría del partido republicano sabe obrar con la discreción que las circunstancias y su propia conveniencia le aconsejan.

París continúa con sus fiestas brillantes en honor de los huéspedes más ó menos reales que le llegan todos los días y la Exposición desborda más que nunca de visitantes indígenas y forasteros, á pesar de hallarnos ya en los fines del cuarto mes de su apertura.

Se acerca el mes de Septiembre, época en que de ordinario suelen venir á París los *personajes* políticos. De España tomó la delantera el Sr. Moret, le ha seguido el monstruo Sr. Cánovas, que ha llegado hoy, y le seguirá en breve otro monstruo, el Sr. Castelar, que es como si dijéramos el monstruo de la elocuencia.—C.

REMITIDO

Sr. Director de el DIARIO DE TENERIFE.

Mi estimado Sr. y amigo: Sucesos hay en la vida común que no deben dejarse en silencio para evitar el daño que pudiera sobrevenir más tarde ó más temprano á cualquiera de nuestros semejantes. Es verdad que el papel de protagonista en el asunto que explicaré y que es objeto de esta carta es muy poco envidiable; razón más para su publicación, evitando así el que otros caigan en el lazo, y sirva de lección para que vayan prevenidos y no sean juguetes de la Compañía trasatlántica de vapores correos á la República Argentina.

Desde que pensé marchar á esta Nación del Sud de América me fijé en los vapores correos ya citados y el día 3 del corriente al medio día tomé los billetes de pasaje para mí, mi familia y criados en casa del Agente de dicha Compañía el Sr. D. Juan La Roche. Con arreglo á mis fuerzas solo tomé pasaje en tercera preferente para mi familia, y para los demás lo hice en tercera ordinaria. Preparado con los billetes de viaje esperé al *Ciudad de Santander* y en la tarde del mismo día se presentó éste con un pasaje muy numeroso; se dijo en el primer momento que la Cámara de tercera preferente venía toda ella ocupada, y en vista de esto tomé un bote y me fui á bordo; hablé al Capitán y Sobrecargo y ambos me dijeron que no podían admitirme, confirmandome lo que había oído sobre la tercera preferente. Sin embargo, el Capitán, en su buen deseo de servirme, ó más bien, por no dejar burlado al Agente de la Compañía, me ofreció dos camarotes de segunda cámara á condición de que *había de pagar el exceso de pasaje*; esto contrariaba mis calculos, pero me avine á tener un arreglo con el con-

dirijo á casa de éste y al preguntarle qué debía yo hacer, según lo hablado con el capitán y el sobre-cargo, me contestó ante D. Diego García Casabuena, el Sr. Cano Torres y otros varios "embarquese V., haga lo que yo le digo y nada más." A contestación tan categórica nada me era dable objetar y á las once de la noche, acompañado de mi familia y amigos, salí de la casa del querido amigo D. José Leal y Leal, donde me hallaba hospedado, y me dirigí al muelle, cuando me salió al encuentro mi sobrino político D. Juan Padrón y me dijo "no se embarque V. que el sobre-cargo no admite su equipaje sin la orden de haber satisfecho el exceso de pasaje." Vuelvo á hablar con el Sr. La Roche y en mitad de la calle del Castillo, ante varias personas, tales como el citado Sr. Padrón y D. Gumersindo Laserna, llamele la atención sobre lo que sucedía y contestó "amigo, si quiere V. embarcarse tiene V. que pagar 100 duros..."

Juzgue V., Sr. Director, cual sería mi estupefacción al oír tan terminante proposición de los mismos labios que dos horas antes me aseguraban el embarque con un aplomo digno de un consignatario que sabía cual era su deber con una familia, á quien había vendido los correspondientes billetes de su viaje, mediante 1650 pesetas.

Ante contrariedad tan mayúscula ¿qué hacer? Niños dormidos, señoras y señoritas esperando en la calle y en el café del Comercio la resolución del problema, y esta resolución había de ser en el momento, según el mismo Sr. La Roche; hice un supremo esfuerzo por no volver á la casa y ofrecí 50 duros por conducto del Sr. Laserna, los cuales no fueron aceptados; entonces me decidí á no dar ni un céntimo sobre el valor de los billetes en mi poder, porque siendo así que la Compañía trasatlántica estaba obligada á darme localidad en tercera preferente y á falta de ésta en segunda, según la Ley no debía dejarme explotar.

En efecto, mi familia volvió para la casa y yo me encaminé al muelle para gestionar la vuelta de mi hijo, que se hallaba á bordo del *Ciudad de Santander* y el retorno del equipaje. Llegó en esto el Sr. Seris, inspector de dicha Trasatlántica y le hablé con dureza de la Compañía; luego, aconsejado por algunos amigos, acompañé al Sr. Seris en el bote que le condujo á bordo, y al poner mis pies en el ya citado vapor, el sobre-cargo me dirigió una andanada de recriminaciones que me hicieron perder la serenidad y le devolví recriminación por recriminación hasta el punto que, según *vox populi*, ésta fué la causa de que se negaran á llevarme á última hora; lo que, de ser cierto, prueba que los dependientes de esa célebrima Compañía están enfatuados con la posición de la misma y quieren á todo trance dominar al pasaje, y cuando éste no se supedita pasar por encima de la Ley.

Agradezca la citada Compañía que no quiero detener mi marcha, y que para mí vale más el tiempo que el dinero; de lo contrario, probaría que no en balde se lastiman agenos intereses.

Y por aquello de que no hay mal que por bien no venga, hoy 5 aparece el *Benicarló* y tomó pasaje de segunda con dos buenos camarotes y ocho literas y por la misma cantidad que en tercera preferente me llevaba la Trasatlántica.

Termino, amigo Director, saludándole cariñosamente y con el suplicatorio de que haga constar, que si no me he despedido de algunos amigos es porque hubiera sufrido. Lo cual aceptarán evitandome el dolor de hacerlo.

Perdone V. esta molestia y sepa que donde me halle soy siempre su atto. amigo s. s. q. b. s. m.

JUAN SALAR Y PÉREZ.

Sta. Cruz de Tenerife, 5 de Septiembre de 1889.

En el hotel de D. Benigno Ramos, Plaza de la Constitución, se necesita un portero.

Las personas que deseen ocupar esta plaza, pueden acudir al mismo establecimiento donde se les informará de los requisitos y condiciones que se exigen para obtenerla.

OLEOGRAFÍAS de grandes dimensiones se hallan de venta en la imprenta de este DIARIO.

